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Анотація: Останнім часом учені багатьох країн висловлюють велику тривогу з приводу зменшення застосування органічних добрив, що призводить до зниження стабільності врожаїв сільськогосподарських культур. У зв’язку з цим особливої актуальності набувають методи контролю за вмістом органічних речовин в орних ґрунтах. Для безпосереднього контролю за складними біологічними процесами і динамікою органічних речовин важливе значення має складання балансу гумусу, що дозволить своєчасно вживати заходи з метою відновлення і підвищення родючості ґрунту, запобігає зниженню в ньому вмісту гумусу.
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Основою родючості чорноземів є рівень вмісту органічних речовин. Техногенний шлях його підвищення в сучасних умовах стає економічно не вигідним через дорожнечу енергоресурсів і малоприйнятним внаслідок екологічних обмежень.
За статистичними даними у 1990 році в Україні на 1 га загальної площі посівів було внесено 8,6 т органічних і 141 кг мінеральних добрив. На даний час їх норми зменшилися відповідно до 3,2 т і 21 кг на 1 га, в зв’язку з чим склався гостродефіцитний баланс гумусу і елементів мінерального живлення культур. Від’ємний баланс гумусу в зоні Лісостепу досяг 150 кг/га, а в цілому по Україні – 360 кг/га. Втрата пожнивних речовин з ґрунту перевищила нижню гранично допустиму межу в 2 – 3 рази. Якщо відмічена тенденція зберігатиметься й надалі, то в найближчі роки вміст гумусу в орному шарі знизиться з 3,2 % до 2,8 %, а великі площі ґрунтів вищих агрономічних класів трансформуються в нижчі [1].
Основою балансу гумусу є складання витратної і прибуткової частин. Витратною частиною є мінералізація гумусу, а також винос його з кореневого шару за рахунок вертикального і поверхневого стоку. Прибуткова частина балансу гумусу складається з надходження органічних речовин з післяжнивними залишками польових культур, органічними добривами, насінням і садивним матеріалом, а також за рахунок мікроорганізмів. Так, серед основних витратних статей, що спричиняють від’ємний баланс гумусу в ґрунті, можна зазначити такі: посилена мінералізація органічних компонентів ґрунту внаслідок інтенсивного обробітку, застосування мінеральних добрив і витрати органічних речовин на формування врожаю; недостатнє надходження в ґрунти господарського використання післяжнивних залишків, органічних добрив; швидка мінералізація традиційних органічних добрив, що вносяться в ґрунти, включаючи сидерати; прискорення мінералізації органічної речовини при деяких прийомах гідротехнічних і хімічних меліорацій; втрати гумусу внаслідок ерозії і дефляції; відчуження орного шару, що збагатився гумусом, при проведенні сільськогосподарських заходів і, особливо, при збиранні врожаю [2].
Щорічні втрати за рахунок мінералізації при низьких нормах гною і мінеральних добрив становлять у середньому в чорноземах лісостепової зони 0,7 – 0,9 т/га. Так, одержані результати Є.І. Ломако і Ш.А. Алієвим [3] свідчать, що витратні статті балансу гумусу включають мінералізацію його під час вирощування сільськогосподарських культур, парування полів і втрати внаслідок ерозії. Для забезпечення бездефіцитного балансу гумусу в землеробстві необхідно вносити на кожен гектар ріллі не менше 8,1 т органічних добрив (у перерахунку на підстилковий гній).
Розорювання чорнозему опідзоленого призводить до зменшення кількості органічних речовин, що потрапляє в ґрунт за рахунок зменшення кореневої маси і відчуження з полів надземної частини врожаю. У результаті цього мінералізація гумусу в ґрунтах сільськогосподарського використання домінує над гуміфікацією. Інтенсивність втрат гумусу чорноземом опідзоленим в даний час коливається від 0,45 т/га до 0,85 т/га в рік. За тривалого періоду біологічної активності ґрунту запаси органічного вуглецю зменшуються. Запаси гумусу коливаються в широких межах у відношенні до середнього значення, відхилення в шарі 0 – 100 см може складати (±) від 0,5 % до 39 %. Кількість щорічного поновлення гумусу в чорноземних ґрунтах становить 0,2 – 0,4 т/га, а втрати гумусу коливаються від 14 – 62 % до 33 – 75 % початкового запасу. При цьому темпи втрат гумусу в середньобагаторічному виразі становлять 1,3 т/га [4].
Дослідженнями В.М. Володіна і М.В. Кумані [5] встановлено, що середній за чотири роки баланс гумусу в сівозміні з врахуванням гуміфікації післяжнивних залишків і втрат ґрунту від ерозії виявляється від’ємним. Ситуацію можна виправити шляхом внесення органічних добрив. Розраховані за даними балансу гумусу необхідні середні річні норми гною для компенсації втрат гумусу становлять 2,9 – 7,8 т/га без урахування змиву і від 9,1 т/га до 16,8 т/га з врахуванням ерозійних втрат для ґрунтів різного ступеня змитості.
Дані Н.Н. Нікітаєва [6] показують, що на чорноземі типовому без застосування добрив у сівозміні відмічений від’ємний баланс гумусу (0,5 т/га). Для покриття його дефіциту необхідно вносити 7,6 т/га в рік гною. Внесення 25 т гною (з розрахунку 2,8 т/га в рік) і N330P400K280 за ротацію сівозміни не ліквідовує дефіциту балансу гумусу. Застосування 45 т гною (з розрахунку 5,0 т/га в рік) на фоні мінеральних добрив (N150P140K100 за ротацію сівозміни) забезпечило практично бездефіцитний баланс гумусу (– 0,08 т/га).
В досліді І.П. Такунова з співавторами [7] встановлено, що у сівозміні інтенсивного типу заорюванням соломи, люпину і жита озимого не вдається досягти бездефіцитного балансу гумусу. Стабілізувати вміст гумусу на нижчому в порівнянні з вихідним рівнем можливо внесенням 10 – 12 т гною і 3 – 4 т соломи на 1 га сівозмінної площі. У сівозміні з часткою люпину 40 % (на сидерацію і зерно) бездефіцитний баланс гумусу досягається заорюванням 40 т/га зеленої маси люпину і 2,5 – 3 т соломи на 1 га сівозмінної площі. Додаткове внесення 60 т/га гною в полі з просапними культурами сприяє збільшенню вмісту гумусу і зростанню його запасів у ґрунті.
Застосування соломи як органічного добрива в польовій сівозміні, насиченої зерновими культурами на фоні внесення помірної норми мінеральних добрив і засобів захисту, забезпечувало додатній баланс гумусу. Інтенсивність балансу гумусу в ґрунті без внесення соломи і мінеральних добрив складала 16 – 18 %. Із внесенням помірної норми мінеральних добрив зростала інтенсивність балансу до 24 – 29 %, а за високої –– 30 – 37 %. Застосування соломи покращувало цей показник у три рази [8].
Результати досліджень С.Н. Зуділіна [9] показали, що мінімальні значення відтворення гумусу спостерігалися в ланці із зайнятим паром без добрив – 6,57 ц/га, що і забезпечило по цій ланці максимальний в досліді дефіцит гумусу (1,01 ц/га). Внесення мінеральних азотних добрив знижувало втрати гумусу ґрунтом, оскільки цей азот використовується рослинами, сприяє зниженню виносу азоту з ґрунту і збільшенню кількості новоутвореного гумусу за рахунок більшої маси рослинних залишків. У ланках з сидеральним паром забезпечувався додатній баланс гумусу (0,17 – 2,01 ц/га). У досліді, який проводили Н.А. Середа та С.А. Лук’янова [10], додатній баланс гумусу в ґрунті складається на фоні середніх (N60K20 – 1,07 т/га) і підвищених (N90K20 – 1,98 т/га) норм азотних добрив на фоні гною і сидератів – відповідно 6,26 т/га і 0,98 т/га.
Дослідженнями В.П. Вєрєтєльнікова та В.А. Рядової [11] встановлено, що баланс гумусу в середньому по типу сівозміни, фону удобрення і ступеню змитості ґрунтів за п’ятирічний період в орному шарі був із дефіцитом 3 т/га. Процес гуміфікації післяжнивних залишків культур усіх ланок сівозміни не переважав над мінералізацією гумусу за щорічного внесення мінеральних добрив у нормі N80P70K70, розрахованої на запланований врожай в ґрунтозахисній сівозміні. Мінералізація гумусу за ротацію ланки сівозміни з багаторічними травами в шарі ґрунту 0 – 20 см зменшувалася на 1,8 т/га в порівнянні з ланкою із кукурудзою на силос – 3,6 т/га.
На чорноземі типовому при внесенні різних норм і форм добрив зміни в запасах гумусу залежно від агрофону були від від’ємного до додатнього балансу гумусу і склали відповідно від 1,4 т/га до 3,0 т/га за ротацію 6-пільної сівозміни. Внесення лише мінеральних добрив (N90Р60К30) забезпечувало від’ємний баланс гумусу, який склав 0,5 т/га. Найбільше додатній баланс гумусу було виявлено на фоні внесення гною в нормі 60 т/га і мінеральних добрив (N90Р60К30) – 3,0 т/га. Відновлення втрат гумусу забезпечується шляхом збільшення надходження свіжих органічних речовин у ґрунт та при створенні сприятливих умов для мікробного синтезу гумусових речовин [12].

Отже, забезпечення бездефіцитного балансу гумусу в ґрунті можливо передбачити за рахунок підвищення норм органічних добрив, але не важко зрозуміти безпідставність цих заходів, оскільки для відновлення щорічних втрат гумусу в результаті лише ерозії потрібно близько 500 млн т гною, або вдвічі більше, ніж вносилося його в кращі роки. Тому накопичення гумусу в ґрунтах потребує значно вищих норм органічних добрив, а також залишення на полі частини нетоварного врожаю з наступним її зароблянням у ґрунт. Це досить важливо, так як чорноземні ґрунти зазнали істотних деградаційних змін.
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